

禅城召开“新春第一会”，启动“焕新”行动

“佛山之心”高位出发再攀新高

文/羊城晚报记者 景瑾瑾 通讯员 禅宣

2月28日，禅城区召开2024年“新春第一会”，会期一天，包括禅城区高质量发展大会、禅城区基层治理暨“禅城铁军”先锋集体及先锋个人表彰大会两大部分。在高质量发展大会上，禅城区对2023年度的一批优秀企业、镇街、项目进行表彰，启动了“禅城焕新”行动。禅城区委副书记、区长盘石对禅城区2024年重点工作进行了部署。

“刚刚过去的元宵，来禅城‘行通济’的人数再创新高，超百万人满怀美好期待，奔赴热辣滚烫的新生活。无论是党委政府，还是各行各业，都已经抖擞精神，摩拳擦掌，铆足了力气准备大干一场。”禅城区委书记严冰表示，禅城用一天的时间召开“新春第一会”，目的就是统一思想、凝聚共识，昂扬斗志、击鼓催征，广泛动员全区干部群众力量、进一步提振社会各界信心，全力打造“佛山之心”，书写中国式现代化禅城实践的崭新篇章。

回顾2023年： 一批优秀企业、镇街、项目受表彰

30家企业获得“2023年度禅城区最具创新力科技企业”荣誉，本次会议对其中的佛山佛塑科技股份有限公司等10家代表企业进行现场授牌。会议表彰了“2023年度禅城区纳税突出贡献企业”，并对其中的佛山农村商业银行股份有限公司等10家代表企业进行现场授牌。

会上，南庄镇、祖庙街道分别获得2023年度禅城区经济高质量发展贡献奖第一、二名荣誉。

同时，禅城区“百千万工程”和美乡村微改造十大样板发布。

乡村民宿样板：南庄镇紫南村洛神云筑项目；美丽田园样板：南庄镇南庄美丽乡村项目；河岸提升样板：南庄镇湖涌村碧水廊道项目；生态池塘样板：南庄镇东村村生态池塘项目；“三线”整治样板：石湾镇街道石头村“三线”整治项目；物业活化样板：石湾镇街道黎冲村物业活化项目；空间利用样板：张槎街道下朗村桥下空



大会颁奖环节 禅城区档案馆供图

焕发老城区新活力

禅城启动“焕新”行动

羊城晚报记者 景瑾瑾 报道：

2月28日，佛山市禅城区召开“新春第一会”，会期一天。在当天上午召开的禅城区高质量发展大会上，举行了“禅城焕新”行动启动仪式。根据行动计划，禅城将以“禅城焕新”行动为主引擎焕发老城区新活力，推动城市焕新、颜值的焕新，加快格调焕新、气质的焕新，激活产业焕新、内涵的焕新。

据了解，禅城全区的土地开发强度已达81%，新增的城市中心增量空间有限，所以最重要的是要存量空间找出来，赋予他们新的定位和业态，让历史积淀和大家眼中的“老破旧”焕发新的生机，形成新的价值和动能，推动老

佛山新光彩、老城区新活力。今年，禅城全面启动“禅城焕新”行动。一是推动城市焕新，这是颜值的焕新。主要抓好“十件城市品质提升实事”，实施“城市家具焕新行动”，围绕构建“一轴、两环、两网、多点”绿美格局大力推进建设绿美禅城。二是加快格调焕新，这是气质的焕新。扎实推动城市格调提升三年行动计划，推进和引导全国知名、新锐和年轻的设计师、建筑师、经理人、艺术家集聚禅城，推出一批国有物业资源交由经理人改造运营，打造别具格调和美学的商业空间、艺术空间和展览空间，以绣花功夫精雕细琢禅城之美。三是激活产



展望2024年： 叠加城市中心向上向前的禅城之势

会上，盘石对禅城区2024年重点工作进行部署。

“过去的一年，我们重新定义禅城，坚定迈向城市中心、打造‘佛山之心’，大抓经济、大抓发展、大抓建设，全区发展气象为之一新、为之一振。”盘石表示，去年，禅城GDP接近2400亿元，增长5.6%。整个2023年，禅城赢得国家级、省级荣誉超过80项，在大年初九的全市高质量发展大会上，禅城捧回了历史上第一座“全市经济高质量发展贡献奖第一名”牌匾。

势可起而不可落。盘石指出，2024年，禅城要抓住区域联动合作最紧密、价值回归城市最中心、土地空间破局最有力度，社会共识最广泛凝聚的“四

大机遇”，叠加城市中心向上向上的禅城之势。禅城要主攻“四大领域”，坚定迈向城市中心打造“佛山之心”。以都市制造中心、产业服务中心、商业消费中心、岭南文化中心“四个中心”为主方向大力发展新质生产力；以实施“聚光灯计划”为主行动提升禅企的竞争力、影响力和辐射力；以“禅城焕新行动”为主引擎焕发老城区新活力；以“百千万工程”为主抓手推动城市中心向纵深发展。

同时，禅城还要打造“一流营商环境”，汇聚各方力量推动高质量发展。盘石分析，“禅城没有更多的土地，没有特殊的政策和资源禀赋，我们最应该抓住抓好抓牢的就是打造

‘一流营商环境’。‘一流营商环境’就是阳光雨露和肥沃土壤，插根筷子都能长成参天大树。”

“禅城是一座朝气蓬勃、充满希望的城市，我们将坚定迈向城市中心，以打造‘佛山之心’的标高引领高质量发展。禅城也是佛山经济密度最高、市场最活跃、各类要素资源最高端的地方，今年我们要干字当头，敢想敢干、看准就干、多干快干、苦干实干，大干一场，为禅城干出一个新未来！”盘石表示。

会上，禅城区还启动了“禅城焕新”行动。盘石表示，禅城将推动城市焕新、颜值的焕新，加快格调焕新、气质的焕新，激活产业焕新、内涵的焕新。

严冰：“‘佛山之心’必将再跃新高”

“一年来，‘禅城铁军’赢得了国家级、省级荣誉超过80项，赢来了一个又一个第一，轻舟已过万重山，禅城再也不是那个甘居中游的‘老三’。”严冰表示。

严冰介绍，一年的实践告诉我们，要坚守

“四个不变”：经济大区勇挑大梁的使命不变、“佛山之心”的定位不变、城市经济的本色不变、全域高质量的追求不变。一年的奋斗告诉我们，要不忘“四个坚持”：坚持以人民为中心、坚持改革创新、坚持特色发展、坚持价值重塑。一年的追赶告诉我们，要加快“三个更优”：产业品质更优、城市品质更优、服务品质更优。

“我们启动了禅城焕新行动，这个‘新’，是思想解放的‘新’，是新质生产力的‘新’，是‘佛山之心’期待的‘新’。我们要的是，产业焕新、城市焕新、服务焕新，焕发生机、焕发新颜。”严冰指出，今年是新中国成立75周年，是实现“十四

五”规划的关键一年，也是“佛山之心”高位出发、再攀新高的一年。

严冰强调，禅城要大抓头号工程，带动全域跃升。高质量发展是综合竞争力，做不到“一俊遮百丑”，全域高质量迫在眉睫。“百千万工程”不是穿新鞋走老路，必须抓出全新气象。

禅城要大抓城市经济，加速产业跃升。城市中心呼唤城市经济，城市经济需要“中心”定力。重点要抓好“五个新”。要多引擎拉动，拓展产业新纵深；要多维度发力，推进新型工业化；要特色化发展，开辟产业新赛道；要抓大不放小，壮大企业新丛林；要零温差服务，打造营商环境新高地。

禅城要大抓科创服务，引领创新跃升。扬长补短，聚力实现三个突破：在成果转化上聚力突破；在服务赋能上聚力突破；在人才支撑上聚力突破。

邻居深夜噪音引纠纷 “一封信”还静于民

羊城晚报记者 张闻、通

讯员刘荣报道：近日，南海“平安厅”信箱接到一小区业主的求助来信，事主反映其所在的小区夜间有噪声扰民情况，求助公安机关介入处理。收到信件后，南海区狮山派出所所长信箱专班民警立即到场走访了解情况，最终在民警的沟通协调下，噪音问题得到解决，邻里纠纷得以化解。

据悉，过年期间，住在该小区5楼的张先生（化名）家里迎来了多年未见的远亲一家人，久别重逢加上新春的喜悦，顿时让屋里充满了欢声笑语，但大家却在欢笑声中忘却了时间。恰在张先生一家人沉浸在喜悦的氛围中时，家住楼上的李女士（化名）却深感苦恼，眼看时间一分一秒地过去，已经是凌晨时分了，楼下欢声依旧，双方多次沟通无果。在噪音影响下数日难以入眠的李女士，无奈之下往“平安厅”信箱投递了求助信。

一纸鸿雁书烦愁，及时介入

解民忧。收到该信件后，狮山派出所迅速组织社区警官到场走访，在小区物业的协助下，民警很快找到张先生了解情况，“很难控制孩子不让走动。”看到民警，张先生略显不好意思，表示过年期间家里来了一帮亲戚，还有不少小孩，有时候看住一个娃，另外一个又在那里跑跑跳跳，一时没看住声音大点的话，楼上的邻居就有意见。

“大家生活在一栋楼里，就是缘分，相互理解相互包容，邻里之间的关系融洽了，生活才会更美好。”民警劝解道。“真是不好意思！以后我们一定会注意！”张先生希望民警代他向邻居表达歉意。

在民警沟通协调下，李女士接受了张先生的道歉并表示谅解，邻里矛盾纠纷终得化解，问题得到解决的李女士不禁露出了大大的笑容：“噪音没有了，谢谢你们及时跟进处理！”

顺德智富园工业城 举行新春游园活动

羊城晚报记者 梁正杰、通
讯员叶韵婷报道：2月28日下午，由顺德区杏坛镇总工会指导、高赞村委会主办的“高赞村第十九届企业员工新春游园活动”在顺德智富园工业城举行，让企业与员工一起感受在高赞这一片创业沃土上的温暖，品味年的味道，憧憬全年的希望。

当天先后进行了醒狮表演等
活动。晚上6时30分举行的文艺
晚会上，进行了舞蹈、变脸、杂技、
民歌、模仿秀等文艺表演节目，其
间还穿插了三轮的抽奖环节，参
与的嘉宾、员工们喜逐颜开，笑语
不断。

高赞村委会主任程景华表
示，去年以来，杏坛镇积极推进
“城乡区域协调发展”工程，推动
产业创新发展。高赞村在村两委
班子的带领下，积极打造一流的
营商环境及与之配套的生活政策
和设施。

顺德智富园工业城位于顺德

高新区西部启动区的南端，是广
东省智能制造示范基地，属顺德
高新区产业辐射带动区域。作为
为顺德西部生态产业新区的重点
工业项目，规划四期发展，总
规划占地面积高达43.15万平方
米，并一直致力于规模化的产业
聚集，形成现代化大型产业园综
合体。自开发以来，该园已吸引
超过1400家企业进驻，经营的
产业丰富，主要涉及五金、家电、
新材料、电子信息、智能家居、专
用设备等。



顺德智富园工业城内喜气洋洋 受访者供图

“窗口”开到百姓家

顺德民警上门为群众办证

羊城晚报讯 记者梁正
杰、通讯员陈颖思报道：“你们
特意来为我儿子上门办身份证
，实在太感谢了！”近日，佛
山市顺德区公安局乐从派出
所民警主动作为，上门为特殊
人群办理身份证，赢得社区群
众的赞誉。

日前，乐从派出所窗口服
务组收到群众何女士（化名）
求助，称其儿子小明（化名）患
有疾病，行动不便，无法到派
出所换领身份证，希望民警能
提供帮助。

了解详情后，乐从派出所
民警与当地村委会沟通协调，
决定为小明进行上门服务。2
月20日上午，窗口服务组民
警肖容、社区民警林海坤以及
工作人员杜志敏三人来到小
明居住的地方，在细心调试拍
照设备、选取最佳拍摄角度后，
帮小明整理好头发与衣着，整
理坐姿，最终顺利完成身份
证换证手续。民警表示，办
好后会第一时间将证件送至
小明手中。何女士对民警
贴心、周到的上门服务连连表
示感谢。

了解详情后，乐从派出所
民警与当地村委会沟通协调，
决定为小明进行上门服务。2
月20日上午，窗口服务组民
警肖容、社区民警林海坤以及
工作人员杜志敏三人来到小
明居住的地方，在细心调试拍
照设备、选取最佳拍摄角度后，
帮小明整理好头发与衣着，整
理坐姿，最终顺利完成身份
证换证手续。民警表示，办
好后会第一时间将证件送至
小明手中。何女士对民警
贴心、周到的上门服务连连表
示感谢。

了解详情后，乐从派出所
民警与当地村委会沟通协调，
决定为小明进行上门服务。2
月20日上午，窗口服务组民
警肖容、社区民警林海坤以及
工作人员杜志敏三人来到小
明居住的地方，在细心调试拍
照设备、选取最佳拍摄角度后，
帮小明整理好头发与衣着，整
理坐姿，最终顺利完成身份
证换证手续。民警表示，办
好后会第一时间将证件送至
小明手中。何女士对民警
贴心、周到的上门服务连连表
示感谢。

派出所优化为民便民惠民的
一个缩影，此项便民服务自
开展以来，民警共为11名特
殊群众提供上门办证服务，
将“办事窗口”搬进百姓家
中，将“为民服务”落实到一言
一行中。

1月9日下午，乐从派出
所户籍民警刘敏青急群众之
所急，到佛山市第一人民医院
为住院的何伯上门办理身
份证手续。据了解，家住农村
的何伯今年74岁，因中风住
院，行动不便，在急需使用身
份证时才发现证件不慎丢失。
民警知晓情况后，马上与家属
预约时间，将窗口服务延伸，
上门为何伯办理身份证。

2023年以来，乐从派出
所户政窗口面向特殊群体、周
末学生专窗等提供优先、加
急、加班办等便民服务3200
多宗，尽力使办证群众受到
更加便利、快捷、高效的服务。
接下来，乐从派出所在户政
窗口将继续坚持为人民服
务原则，持续用心用情用力服
务群众，主动解决人民群众急
难愁盼的问题，用实际行动践
行为民服务的宗旨。

小手拉大手 共筑绿美家园

顺德大良开展植树活动

羊城晚报记者 杨苑
莹、通讯员良宣报道：2月27
日，“奋进百千万 云路社区绿
美乡村”植树活动在顺德区工
会文体公园和四小园开展，大
良街道云路社区驻村组、云路
小学师生及志愿者等参加活
动。

植树活动现场，党群先
锋队分工协作，挥锹锄土、扶
树正苗、培土浇水，有条不紊地
完成每道植树工序。此外，大
良街道云路社区还发动了辖
区内云路小学师生参与本
次活动，充分发挥少先队员“小
手拉大手”作用，以实际行
动践行生态文明理念。在大
家的共同努力下，树木在桂
畔河边迎风挺立，焕发出勃勃
生机，为美丽乡村增添

了绚丽色彩，打造乡村绿美
线路。

本次活动共种植约40棵
树木，树木种类包含沉香、玫瑰
木、黄皮树、柠檬树、橘树等，
由顺德区苗场、大良街道云路
小学和全优加早教托育中
心、热心村民提供。在种植后，
大良街道云路社区将多方联
动聚合力量，由绿化管理公
司、云路小学师生、热心村
民对植树绿化点对点管护，
全力助推构建绿美云路生态
建设新格局。

大良街道云路社区表示，
将继续践行“绿水青山就是金
山银山”理念，积极拓展社区
资源，坚持生态优先、绿色发
展，持续掀起植树造林热潮，
推进“百千万工程”不断取得
更大成效。



植树活动现场 受访者供图

“装孙子”坑骗老人养老金

高明警方3小时火速侦破、追回钱款

羊城晚报讯 记者吴泳、
通讯员曾韵报道：八旬老人
因担心“孙子”的安危，坐
立难安，终于忍不住拨通了
孙子的电话，询问“事情”是
否办妥。可孙子却非常惊讶
地告诉张婆婆，自己并没有
打架闹事，更没有向张婆婆
要钱，张婆婆这才发现被骗
并报警求助。

接报后，佛山市公安共鸣
分局明城镇派出所会同刑侦大
队迅速部署警力组成破案专
班开展侦查，通过缜密分析研
判，办案民警迅速掌握嫌疑
人作案规律，仅用3小时就成功
将涉嫌诈骗的3名犯罪嫌疑人
抓获。据介绍，民警不仅悉
数追回张婆婆被骗的1万多元
钱款，还侦破了另一宗诈骗老
年人案件，并为受害人追回2万
余元钱款。

2月20日，家住佛山市高
明区明城镇的张婆婆（化姓）
好不容易盼来了“孙子”的电
话，然而电话那头却传来了
“孙子”的哭喊声。隔着话筒，
心爱的“孙子”语气十分慌乱，
声称自己喝醉酒与他人打架，
需要赔偿几万元医药费，否则
就要坐牢，求奶奶立即交钱“救
自己”，还一再强调不要将此
事告诉其父母，否则自己要
挨一顿训斥。

面对紧急情况，张婆婆“救
孙”心切，急匆匆便按照“孙
子”的要求取出自己积攒的
养老金，赶到指定的地点，
将钱交给“孙子”指定的“律

110报警。